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Эти вопросы интересуют как 
молодежь, так и людей более 
зрелого возраста, даже пенси-
онного.  Мы обратились за разъ-
яснением в Управление Феде-
ральной налоговой службы Рос-
сии по Орловской области.

Вот что нам ответила началь-
ник отдела регистрации и учета 
плательщиков УФНС России по 
Орловской области И. Уварова:

— С 1 июля в соответствии со 
статьей 8 Федерального закона 
от 26.12.2008 г. № 294-ФЗ, заре-
гистрированные юридические 
лица и индивидуальные пред-
приниматели обязаны уведо-
мить о начале осуществления 
определенных  видов предпри-
нимательской деятельности тер-
риториальные органы Феде-
ральной службы по надзору в 
сфере защиты прав потребите-
лей и благополучия человека,  
Федеральной службы по надзо-

ру в сфере транспорта, Феде-
рального медико-биологическо-
го агентства. 

В связи с этим Правительство 
Р Ф  п о с т а н о в л е н и е м  о т 
16.07.2009 г. № 584 утвердило 
правила, по которым организа-
ции и индивидуальные предпри-
ниматели должны представлять 
уведомления в территориаль-
ные органы власти о начале 
предпринимательской деятель-
ности, а также порядок учета 
уведомлений. К этим правилам  
прилагается перечень из 36 
работ и услуг в составе отде-
льных видов предприниматель-
ской деятельности, в отношении 
которых действует уведомитель-
ный порядок, и форма уведом-
ления. Это гостиничные, некото-
рые бытовые услуги, услуги об-
щественного питания, произ-
водство текстильных материа-
лов, одежды, обработка древе-

сины, издательская и полигра-
фическая деятельность и дру-
гие.

Утвержден также порядок по-
дачи таких уведомлений. Так, 
заявитель должен представить 
уведомление в двух экземпля-
рах. Это можно сделать по почте 
или принести лично. К заявле-
нию нужно приложить копию вы-
писки из ЕГРЮЛ (Единого госу-
дарственного реестра юридиче-

ских лиц) или ЕГРИП (Единого 
государственного реестра ин-
дивидуальных предпринимате-
лей), а также копию свидетель-
ства о постановке организации 
или индивидуального предпри-
нимателя на учет в налоговых 
органах. 

УФНС России особо обра-

щает внимание на то, что уве-

домительный порядок о нача-

ле осуществления определен-

ных видов деятельности  не за-

меняет государственной реги-

с т р а ц и и  и н д и в и д у а л ь н ы х 

предпринимателей в налого-

вых органах и предполагает, 

что гражданин уже зарегист-

рирован как индивидуальный 

предприниматель в соответст-

вии с установленной законо-

дательством процедурой ре-

гистрации. 
Подготовила Л. ОРЛОВА.

Действительно, с данной проблемой 
сейчас сталкиваются многие жители 
нашей области, открывшие вклады на 
детей в 1990-х годах. Чтобы узнать, на 
какой размер процентов по данному вкла-
ду могут рассчитывать вкладчики, мы об-
ратились в Орловское отделение № 8595 
Сберегательного банка РФ. Как сообщил 
начальник отдела вкладов и расчетов на-
селения В.Н. Голиков, действия банка по 
изменению размера процентной ставки 
по детскому вкладу являются полностью 
соответствующими законодательству. 
Дело в том, что статьями 28, 29 и 38 Феде-
рального закона «О банках и банковской 
деятельности» было установлено, что от-
ношения между банком и клиентом носят 
договорный характер. Указанные нормы 
закона наделяли банк правом самостоя-
тельно устанавливать процентные ставки 
по банковским операциям, а также опре-
делять условия, на которых банк осущест-

вляет прием вкладов от населения. Право 
банка самостоятельно изменять процент-
ные ставки по целевым вкладам на детей 
было закреплено в инструкции от 30 июня 
1992 года № 1-Р «О порядке совершения 
учреждениями Сберегательного банка 
Российской Федерации операций по вкла-
дам населения».

Однако 1 марта 1996 года вступила в 
силу вторая часть Гражданского кодекса 
РФ, которая гарантирует вкладчику неиз-
менный процент годовых. Так, согласно 
п. 3 статьи 838 ГК РФ определенный дого-
вором банковского вклада размер про-
центов на вклад, внесенный гражданином 
на условиях его выдачи по истечении оп-
ределенного срока либо по наступлении 
предусмотренных договором обстоя-
тельств, не может быть уменьшен банком, 
если иное не предусмотрено законом.

Более того, в феврале 1999 года Кон-
ституционный суд РФ признал положение 

части второй статьи 29 ФЗ «О банках и 
банковской деятельности» об изменении 
банком в одностороннем порядке процен-
тной ставки по срочным вкладам граждан 
не соответствующим Конституции РФ (по-
становление Конституционного суда РФ 
от 23 февраля 1999 г.). Таким образом, в 
настоящее время банк не имеет права од-
носторонне менять процентную ставку. 
Однако следует обратить внимание, что 
на момент заключения А.П. Громовой до-
говора с банком (в 1995 году, т. е. до вступ-
ления в силу части второй Гражданского 
кодекса) банку предоставлялась такая 
возможность. И, как следует из ответа 
В.Н. Голикова, изменение банком процен-
тной ставки по договору о детском целе-
вом вкладе является законным. 

Действительно, гражданам, положив-
шим средства на детский целевой вклад 
до 1 марта 1996 года, практически невоз-
можно доказать, что, уменьшая процент-

ную ставку по вкладу в одностороннем по-
рядке, банк действовал неправомерно. 
Однако шанс все-таки есть. Дело в том, 
что условие о возможности изменения 
банком процентной ставки должно быть 
указано в конкретном договоре (в нашем 
случае — в договоре между банком и 
А.П. Громовой). Если такое условие  было 
прописано в договоре и вкладчик был с 
ним ознакомлен, то претензии к банку 
предъявлять вряд ли возможно.

А вот те граждане, которые открыли 
детские вклады после 1 марта 1996 года, 
вполне могут рассчитывать на получение 
обещанных 100 % годовых. Через суд. 
Прецеденты есть. 

Так, в 2007 году жительница Архангель-
ской области Татьяна Молева отсудила у 
Сбербанка полную сумму процентов по 
целевому детскому вкладу. Вклад был от-
крыт в апреле 1996 года — тогда Татьяна 
Егоровна положила на имя племянницы 
миллион неденоминированных рублей под 
100 % годовых сроком на 10 лет. Однако 
когда в 2006 году срок договора подошел к 
концу, выяснилось, что размер годовых 
уменьшился до 16 %, а миллион превра-
тился в 6800 рублей. Т. Молева обратилась 
в районный суд с иском, в котором проси-
ла обязать отделение Сбербанка начис-
лить по целевому вкладу на детей процен-
ты на сумму в один миллион рублей из рас-
чета 100 % годовых. Суд встал на сторону 
истицы, постановив, что банк нарушил 
статью 838 Гражданского кодекса РФ, и 
обязал банк восстановить процентную 
ставку и зачислить на сберкнижку Т. Моле-
вой требуемую сумму (она составила 
1133880 рублей). При этом коллегия Ар-
хангельского областного суда по граждан-
ским делам, куда Сбербанк обратился с 
кассацией, оставила это решение без из-
менения, а кассационную жалобу отделе-
ния Сбербанка — без удовлетворения.

Подготовила Т. ФИЛЁВА.

Предпринимательство: 
сначала регистрация, затем уведомление

В нашу редакцию обратилась 

читательница «Орловской прав-

ды» А. Громова с просьбой разъ-

яснить ситуацию с начислением 

процентов по детскому целево-

му вкладу: «В 1995 году я поло-

жила деньги на детский целевой 

вклад под 100 % годовых, кото-

рый должен лежать не менее 10 

лет. Срок этот прошел. У меня 

вопрос: имеет ли право банк ме-

нять процентную ставку со 

100 % годовых до 15 % в одно-

с т о р о н н е м  п о р я д к е ?  Е с л и 

имеет, то по какому указу или 

постановлению? Таких людей, 

как я, много».

Проценты по детскому вкладу

Среди вопросов, которые наиболее часто наши 

читатели задают журналистам экономического 

отдела, сейчас лидируют именно эти: в чем 

заключается уведомительный порядок начала 

осуществления  предпринимательской 

деятельности? Не отменяет ли это официальную 

регистрацию  в качестве индивидуального 

предпринимателя? И кого именно надо  

уведомить о том, что начат собственный бизнес 

в сфере  бытовых услуг или открыт небольшой 

швейный цех?  


